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У статті обґрунтовано необхідність структуруваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов, виділено основні чинники: 

компетентність ѐк науково-педагогічну категорія; компетентність загалом і 

комунікативну компетентність; іншомовну комунікативну компетентність, ѐка 

потребую порівнѐльного аналізу всередині своюї структури. Проведено аналіз наукових 

джерел із проблеми структуруваннѐ комунікативної компетентності майбутніх 

фахівців. Представлено структуру комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів іноземних мов у сукупності таких компонентів: цілемотиваційного, 

когнітивно-лінгвістичного, процесуально-технологічного, рефлексивно-оцінного.  

Ключові слова: комунікативна компетентність, структура, компоненти, 

майбутні викладачі іноземних мов, комунікативна компетентність майбутніх 

викладачів іноземних мов. 
 

Постановка проблеми. Аналіз структури комунікативної (у тому числі 

іншомовної комунікативної) компетентності не ю новоя проблемоя длѐ 

педагогіки. Необхідність структуруваннѐ комунікативної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов викликана кількома основними 

чинниками, серед ѐких ми виділѐюмо головні: компетентність ѐк науково-

педагогічна категоріѐ належить до складноутворених і 

складнореалізовуваних феноменів; у зв’ѐзку з цим кожен елемент цього 

понѐттѐ маю власну сутнісну та змістову роль, ѐку варто аналізувати, 

описувати й використовувати окремо; компетентність загалом і 

комунікативна компетентність зокрема ю категоріѐми оцінними, тому 

потребуять певних критеріїв та показників оціняваннѐ; з оглѐду на складні 

характеристики понѐттѐ компетентності (змістові, взаюмозумовлявані з точки 

зору результатів та ін.) означена оцінка більш ефективно проводитьсѐ щодо 

кожного елемента структури компетентності; іншомовна комунікативна 

компетентність потребую порівнѐльного аналізу всередині своюї структури, а 

саме: рідномовна й іншомовна комунікаціѐ, іншомовна комунікативна й 

іншомовна методична сторони компетентності; компетентність викладача і 

компетентність студента в розумінні володіннѐ іноземними мовами. Таке 
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порівнѐннѐ лѐгаю в основу структури іншомовної комунікативної 

компетентності, ѐку необхідно розробити й реалізувати, щоб здійснити 

означене порівнѐннѐ.  

Аналіз актуальних досліджень. Дослідження сутності та 

особливостей формуваннѐ комунікативної компетентності особистості 

присвѐтила свої праці низка вітчизнѐних учених, серед ѐких Н. Волкова, 

В. Захарова, І. Зимнѐ, Н. Кузьміна, С. Петрушина, Л. Петровська, 

О. Сидоренко, Л. Ткаченко та інші. До ціюї проблеми зверталисѐ і зарубіжні 

дослідники: Л. Бахман, М. Кенел, А. Палмер, Б. Шпітсберг та інші. Однак, 

сучасні інформаційно-комунікаційні технології, попри їх поширеність та 

незаперечну цінність в освітньому середовищі ЗВО, не повноя міроя 

використовуятьсѐ з метоя професійної підготовки викладачів іноземних 

мов та формуваннѐ в них комунікативної компетентності. Тому одним із 

перспективних напрѐмів досліджень ю визначеннѐ структурних 

компонентів комунікативної компетентності майбутніх фахівців. 

Метою статті ю визначеннѐ структури комунікативної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов. 

Методи дослідження. У процесі дослідженнѐ використано низку 

методів, серед ѐких: аналіз, синтез, дедукціѐ, індукціѐ, порівнѐннѐ, 

монографічний метод, абстрагуваннѐ. 

Виклад основного матеріалу. Длѐ аналізу структури компетентності 

важливе значеннѐ маю класифікаціѐ компетенцій/компетентностей, ѐка 

пропонуютьсѐ різними вченими щодо різних напрѐмів підготовки фахівців. 

Так, І. Родигіна пропоную виокремити шість провідних груп 

компетентностей, ѐкі разом складаять загальну професійну 

компетентність фахівцѐ:  

- соціальна компетентність (здатність співробітничати, 

ініціативність, відкритість і відповідальність за навколишню середовище, у 

тому числі й комунікативне); 

- комунікативна компетентність (усне та письмове спілкуваннѐ, 

рідномовні компетенції, іншомовні компетенції, толерантність у 

спілкуванні, вербальна та невербальна компетентність); 

- полікультурна (розуміннѐ та сприйнѐттѐ представників інших 

культур, культурна толерантність, оволодіннѐ культурним досвідом); 

- інформаційна компетентність (здатність набувати, накопичувати, 

передавати, обмінявати, осмислявати інформація з різноманітних джерел); 

- компетентність саморозвитку й самоосвіти (прагненнѐ та інтерес 

до навчаннѐ впродовж життѐ); 
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- компетентність продуктивної творчості (здатність до креативного 

перетвореннѐ дійсності, уміннѐ творчо вирішувати складні проблеми, у 

тому числі і в процесі спілкуваннѐ) (Родигіна, 2005). 

С. Скворцова подаю авторську структуру комунікативної 

компетентності, що постаю ѐк поюднаннѐ таких компонентів: індивідуально-

особистісного (наѐвність певних особистісних ѐкостей, що уможливляять 

ефективну комунікація), мовленнювого (оволодіннѐ мовним апаратом 

рідної чи іноземних мов), інтерактивно-практичного (здатність до 

оптимальної взаюмодії у процесі спілкуваннѐ), полікультурного (здатність 

до засвоюннѐ своюї та інших культур), предметно-інформаційного (уміннѐ 

оволодівати інформаціюя й використовувати її) (Скворцова, 2010). У 

науковому доробку І. Зимньої структура комунікативної компетентності 

представлена в поюднанні кількох компонентів: мотиваційно-ціннісного, 

когнітивного, операційно-діѐльнісного (Зимнѐ, 2004).  

На підставі аналізу наукових джерел із проблеми структуруваннѐ кому-

нікативної компетентності майбутніх фахівців та зважаячи на об’юкт і предмет 

нашого дослідженнѐ, ми представили структуру означеної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов у сукупності таких компонентів: 

а) цілемотиваційного, що відображаю рівень зацікавленості студентів 

у подальшому зростанні свого рівнѐ комунікативної компетентності, з 

одного боку, та у вмотивованому володінні сучасними інформаційно-

комунікаційними технологіѐми – з іншого; 

б) когнітивно-лінгвістичного компонента, що представлений 

сукупністя системних знань та вмінь із іноземної мови та методики її 

викладаннѐ (що в поюднанні з відповідними особистісними ѐкостѐми 

складаять необхідні мовні та професійні компетенції викладача іноземних 

мов), а також із курсу психології і педагогіки вищої школи; 

в) процесуально-технологічного компонента, ѐкий уможливляю, з 

одного боку, розвиток комунікативних умінь та навичок у площині 

іншомовного спілкуваннѐ й викладаннѐ іноземних мов, з іншого – умінь та 

навичок використаннѐ сучасних ІКТ у процесі навчаннѐ (і подальшого 

викладаннѐ) іноземним мовам; 

г) рефлексивно-оцінного, за ѐким можемо оцінявати рівень сформо-

ваності комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов із 

застосуваннѐм засобів сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, а 

також у процесі рефлексії сформованості названої компетентності. 

Зʼѐсуюмо більш детально зміст кожного з поданих вище компонентів. 
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Мотиваціѐ студентів до розвитку своюї комунікативної 

компетентності, ѐк і будь-ѐкий інший вид навчальної мотивації, залежить 

від загальних зацікавлень майбутніх фахівців у вивченні іноземної мови, з 

одного боку, та вузькоспеціалізованих інтересів – з іншого.  

Мотиваціѐ студента до розвитку своюї комунікативної компетентності 

тісно пов’ѐзана з рівнем його професійних знань на етапі професійної 

підготовки. Система знань майбутнього викладача іноземних мов 

визначаютьсѐ змістом його професійної підготовки й регламентуютьсѐ ѐк 

власноя мотиваціюя студента до отриманнѐ ціюї сукупності знань, так і ресур-

сом, ѐкий може йому запропонувати заклад вищої освіти. Цей змістовий 

ресурс може бути представлений ѐк когнітивно-лінгвістичний компонент 

комунікативної компетентності майбутнього викладача іноземних мов.  

Окресляячи цей компонент, ми не випадково окремо виділили в 

ньому лінгвістичний елемент, що передбачаю оволодіннѐ майбутнім 

викладачем іноземних мов системоя знань мови на рівні фонетики, 

лексики, морфології, словотвору, синтаксису, орфографії та стилістики. 

Сукупність означених знань передбачаю: 

1) знаннѐ чужих і власних моделей мовленнѐ та мовленнювої поведінки 

відповідно до цілей і завдань комунікації, до сфери застосуваннѐ 

комунікативного процесу, до сутності комунікативної ситуації та ін.;  

2) знаннѐ основних понѐть лінгвістики іноземної мови (способів 

зв’ѐзку речень, стилів та моделей висловляваннѐ, типів лінгвістичних 

одиниць тексту тощо); 

3) знаннѐ мови ѐк показник рівнѐ володіннѐ її вербальними й 

невербальними засобами; 

4) знаннѐ основ методики викладаннѐ іноземних мов, сучасних іннова-

ційних форм і методів навчаннѐ іноземним мовам у системі вищої школи. 

Таким чином, у ході професійної підготовки майбутній викладач 

іноземних мов повинен знати: 

- орфографія та правила читаннѐ літер і їх сполучень; основні форми 

способу та часу, англійських діюслів, первісні значеннѐ модальних діюслів; 

правила вживаннѐ та орфографія прийменника, займенника, роду, 

відмінка, прикметника та ступенів його порівнѐннѐ тощо; 

- основні часово-видові форми англійської мови активного та 

пасивного станів (умовний спосіб у простих і складнопідрѐдних реченнѐх, 

модальні діюслова, інфінітив, герундій, діюприкметник, вербіди тощо); 
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- базовий лексичний матеріал за основними темами длѐ мовленнѐ, 

передбаченими професійноя діѐльністя майбутнього викладача 

іноземних мов. 

Зазначені вище знаннѐ складаять основу відповідних мовних 

професійних компетенцій майбутнього викладача іноземних мов, ѐкі 

введені нами в зміст експериментальної роботи ѐк компоненти 

іншомовної комунікативної компетентності, що формуваласѐ згідно з 

розробленоя моделля засобами сучасних ІКТ. До таких компетенцій ми 

віднесли, передусім, іншомовну, мовну, лексичну, соціокультурну, 

навчальну дослідницьку, організаційну, дискурсивну, стратегічну та 

рефлексивну. Названі компетенції цілком відображаять структуру 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов і стали 

основоя виокремленнѐ відповідних показників її сформованості 

(Галецький, 2019). Виокремленнѐ зазначених компетенцій було здійснене 

нами за допомогоя «Індикаторного методу оціняваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх філологів» С. Катаюва, Ю. Лободи, Є. Хомѐкової 

(2009) у модифікації О. Шевченко (2016) та Н. Самборської (2018).  

Значеннѐ кожної з названих компетенцій окреслено їх 

функціональним навантаженнѐм: так, іншомовна компетенціѐ 

окресляютьсѐ ѐк здатність і готовність здійснявати спілкуваннѐ іноземноя 

мовоя (Нечипорук, 2014); мовна компетенціѐ уможливляю майбутньому 

педагогові сформувати сукупність знань про мову, знаннѐ правил мовного 

спілкуваннѐ, оптимальне використаннѐ отриманих знань у професійній 

діѐльності, уміннѐ користуватисѐ інформаційними джерелами тощо. 

Соціокультурна компетенціѐ майбутнього викладача іноземних мов у своїй 

основі маю розвинену здатність використовувати соціокультурний контекст 

у вивченні іноземної мови. Підґрунтѐм навчальної компетенції майбутніх 

викладачів іноземних мов ю сформована здатність до засвоюннѐ нової 

інформації, що маю професійне значеннѐ; дослідницька компетенціѐ 

поглибляю навчальну і передбачаю здатність студента вийти за межі 

стандартного розуміннѐ навчальної інформації за допомогоя спеціально 

організованих наукових пошуків в обраній галузі знаннѐ. Як свідчать 

роботи Р. Оксфорд (Oxford, 1990), стратегічна компетенціѐ дозволѐю 

студентам стати більш самостійними в оволодінні іноземноя мовоя, 

розширяять роль викладача, причому передбачаять реалізація 

метакогнітивних, когнітивних, емоційних та соціальних стратегій у процесі 

навчаннѐ іноземній мові. Дискурсивна компетенціѐ, на думку О. Кучерѐвої, 

покликана відображати здатність студента створявати чи сприймати певні 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 5–6 (99–100) 

29 

дискурси відповідно до комунікативної мети та ситуації. Длѐ нас важливим 

ю висновок дослідниці стосовно того, що сприйнѐттѐ студентом дискурсу 

маю ґрунтуватисѐ на аудіовізуальному уѐвленні та презентації 

комунікативної ситуації, що, безперечно, передбачаю використаннѐ 

інформаційно-комунікаційних технологій (Кучерѐва, 2008). 

Окрему групу знань майбутніх викладачів іноземних мов складаять 

знаннѐ сучасних методик викладаннѐ, серед ѐких варто виділити, 

насамперед: 

- знаннѐ головних компонентів теорії сучасного навчаннѐ іноземним 

мовам у закладах середньої та вищої освіти; 

- знаннѐ складових, форм, методів і засобів викладаннѐ іноземних 

мов; 

- знаннѐ сучасних тенденцій у навчанні іноземних мов, зарубіжного 

досвіду навчаннѐ іноземних мов; 

- знаннѐ загальних і спеціальних методів викладаннѐ іноземних мов; 

- знаннѐ сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у 

викладанні іноземних мов; 

- знаннѐ новітніх методів викладаннѐ іноземних мов 

(комунікативного, конструктивістського, навчаннѐ з комп’ятерноя 

підтримкоя, сценарного, методу симулѐцій, рольової гри, case-study та ін.). 

Таким чином, умотивований до навчаннѐ та озброюний сукупністя 

лінгвістичних і методичних знань студент реалізую і розвиваю їх у 

безпосередній навчальній (або ж квазіпрофесійній) діѐльності. Тому третім із 

виділених нами компонентів комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів іноземних мов ю процесуально-технологічний, ѐкий відображаю 

сформованість у студентів відповідних комунікативних умінь і навичок 

майбутніх викладачів за допомогоя сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій.  

П. Кліш та А. Хомʼѐк до провідних комунікативних умінь і навичок 

педагога відносѐть такі: уміннѐ швидко й адекватно оріюнтуватисѐ у 

змінних умовах комунікативної діѐльності, планувати і реалізувати 

програму комунікативної взаюмодії, знаходити відповідні засоби 

спілкуваннѐ, що відповідаять індивідуальним особливостѐм суб’юктів 

комунікації, підтримувати зворотний зв’ѐзок, демонструвати емоції і 

відчуттѐ у процесі комунікації (Кліш та Хом’ѐк, 2017).  

Комунікація майбутнього викладача іноземних мов ми 

представлѐюмо, насамперед, ѐк процес спілкуваннѐ. Тому в змісті 

процесуально-технологічного компонента комунікативної компетентності 
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відображаятьсѐ основні соціально-комунікативні навички майбутніх 

викладачів іноземних мов. 

Весь комплекс комунікативних умінь майбутніх викладачів іноземних 

мов, що входѐть до структури його комунікативної компетентності, може 

бути представлений у такій сукупності: суто лінгвістичні вміннѐ; уміннѐ 

реалізувати сучасні форми, методи й методики навчаннѐ іноземній мові; 

психолого-педагогічні вміннѐ; уміннѐ використовувати інформаційно-

комунікаційні технології у процесі реалізації всіх попередніх груп умінь. 

Представлені вище три компоненти комунікативної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов не можуть ѐвлѐти собоя систему без 

належного зворотного зв’ѐзку, у межах ѐкого відбуваютьсѐ рефлексіѐ 

сформованого на певний момент рівнѐ комунікативної компетентності. Цей 

компонент ми означили ѐк рефлексивно-оцінний; він передбачаю належну 

оцінку рівнѐ комунікативної компетентності кожного студента, що бере 

участь у педагогічному експерименті, та співвідношеннѐ результату 

розробленнѐ і впровадженнѐ моделі і технології формуваннѐ ціюї компетент-

ності з передбачуваним гіпотетично на початку дослідницької діѐльності.  

Ураховуячи специфіку теми і проблеми нашого дослідженнѐ, 

вважаюмо необхідним введеннѐ оцінно-результативного компонента 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов, 

оскільки суттюве місце в процесі експериментальної роботи займаю оцінка 

пізнавальної самостійності, творчих умінь, технологічної здатності 

студентів. Так, пізнавальна самостійність майбутніх викладачів іноземних 

мов передбачаю реалізація ними не лише знань сучасних ІКТ та вміннѐ 

користуватисѐ ними, але й самостійно вирішувати комунікативні завданнѐ 

у процесі професійної підготовки, з використаннѐм сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій. Творчі вміннѐ майбутнього викладача 

іноземних мов передбачаять два аспекти: 

1) освітньо-пізнавальний, що вміщую зацікавленнѐ студентів в освоюнні 

новітніми інформаційно-комунікаційними технологіѐми у процесі 

професійної підготовки та формуванні власної комунікативної картини світу; 

2)  творчо-перетворявальний аспект, що передбачаю особистісну 

готовність студентів до постійного нарощуваннѐ всіх показників 

сформованості комунікативної компетентності із застосуваннѐм сучасних ІКТ.  

Технологічна здатність майбутніх викладачів іноземних мов маю 

двоюдиний характер: ѐк комплекс знань та вмінь у сфері сучасних освітніх 

технологій та ѐк здатність розширявати коло своїх знань і вмінь у сфері 

інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні. 
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Понѐттѐ рефлексії спочатку використовувалосѐ у філософії ѐк процес 

роздумів про власну свідомість та все те, що в ній відбуваютьсѐ 

(Щедровицкий, 1993). Відповідно, рефлексіѐ в освітніх системах може бути 

означена ѐк процес і результат усвідомленнѐ особоя своюї навчальної 

діѐльності з оглѐду на спроектовані цілі та отриманий результат. 

Л. Бондар та Н. Ісхакова розглѐдаять три основні сфери реалізації 

рефлексивних процесів у вищій школі:  

- рефлексіѐ основ навчальних дій студента; 

- рефлексіѐ змісту та смислу міжособистісного спілкуваннѐ молоді; 

- рефлексіѐ ѐк відділеннѐ «Я» від не «Я» у сфері самосвідомості 

(Бондар та Ісхакова, 2015). 

При цьому дослідниці цілком справедливо стверджуять, що 

рефлексіѐ даю можливість цілісно представити свою знаннѐ про світ та своя 

діѐльність у ньому; критично поставитисѐ до себе та своюї діѐльності в 

межах навчального процесу і, що особливо важливо, робить студента 

суб’юктом власної активності (Бондар та Ісхакова, 2015).  

У теорії навчаннѐ В. Давидова (Давидов, 1996) рефлексіѐ маю два 

рівні – формальний і змістовий. Натомість О. Снігур (Снігур, 2011) вважаю, 

що рефлексіѐ може спричинити ѐк позитивні, так і негативні процесів у 

розвитку особистості: ставленнѐ до себе не завжди маю чітко окреслений 

позитивний спектр. У дослідженні І. Степанова та С. Семенова (Семенов та 

Степанов, 1983) рефлексіѐ певним чином класифікуютьсѐ (комунікативний, 

кооперативний, особистісний, інтелектуальний аспекти рефлексії). 

Виходѐчи з ціюї класифікації, ми представили означену класифікація у 

взаюмозвʼѐзку з засобами інформаційно-комунікаційних технологій у 

формуванні комунікативної компетентності в таблиці 1. 

Таблицѐ 1 

Основні аспекти рефлексії навчальної діяльності студента та їх 

взаємозв’язок із формуванням комунікативної компетентності засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій 

Аспект 

рефлексії 

навчальної 

діяльності 

студента 

Зміст означеного 

аспекту 

Зв’язок із формуванням 

комунікативної 

компетентності 

майбутніх викладачів 

іноземних мов 

Зв’язок із засобами  

інформаційно-

комунікаційних 

технологій 

Особистісний Виѐвлѐютьсѐ ѐк 

спосіб побудови 

свого нового чи 

оновленого «Я» 

на підставі  

Особистісний аспект 

рефлексії майбутніх 

викладачів іноземних 

мов тісно пов’ѐзаний із їх 

системоя комунікацій –  

Розвиток та 

оновленнѐ власного 

«Я» студента 

відбуваютьсѐ на 

основі побудови  
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Продовженнѐ Таблиці 1 
 самооцінки 

власного способу 

здобуваннѐ 

знань, 

комунікацій з 

іншими лядьми, 

видів і способів 

навчальної 

діѐльності 

студента 

ѐк навчальних, та і 

позанавчальних, 

передовсім, іноземноя 

мовоя, оскільки вона 

складаю основу 

професійної підготовки та 

формуваннѐ 

комунікативної 

компетентності студента 

ѐк майбутнього 

викладача іноземних мов 

більш цілісних знань 

про світ та своя 

професія. 

Використаннѐ 

сучасних ІКТ у 

процесі активної 

діѐльності студента 

сприѐю означеному 

розвиткові 

особистості ѐк 

активного діѐльного 

суб’юкта освітнього й 

професійного 

процесів 

Кооперативний Цей аспект 

рефлексії 

визначаю способи 

групової 

діѐльності 

суб’юктів та 

здатність до 

самооцінки 

власного місцѐ в 

соціальних та 

соціально-

професійних 

групах. Рефлексіѐ 

сприѐю виходу 

студента поза 

межі 

внутрішнього 

сприйнѐттѐ групи 

та здатності 

оцінявати не 

лише власну, але 

й групову 

діѐльність 

Кооперативний аспект 

рефлексії маю суб’юкт-

субʼюктний характер, 

оскільки враховую 

взаюмодія студентів у 

процесі активної 

навчальної діѐльності. 

Навчальна взаюмодіѐ, у 

своя чергу, будуютьсѐ на 

ефективній 

комунікативній взаюмодії, 

що сприѐю розвиткові 

комунікативної 

компетентності майбутніх 

викладачів іноземних 

мов 

Сучасні 

інформаційно-

комунікаційні 

технології 

уможливляять 

суттюве розширеннѐ 

полѐ комунікативної 

взаюмодії та способи 

й види навчальної 

діѐльності в групі, 

зокрема й 

іноземними мовами 

Інтелектуальний Визначаютьсѐ ѐк 

здатність 

аналізувати й 

оцінявати власні 

вчинки на 

засадах 

розуміннѐ й  

Комунікативні знаннѐ, 

уміннѐ і навички 

уможливляять глибший 

рівень аналізу власного 

рівнѐ розвитку 

комунікативної 

компетентності  

Розвиток 

професійних (у тому 

числі й 

комунікативних) 

знань, умінь і 

навичок майбутніх 

викладачів  
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Продовженнѐ Таблиці 1 

 усвідомленнѐ їх 

змісту та 

перспектив 

впливу на 

подальший 

розвиток 

студента ѐк 

майбутнього 

фахівцѐ 

майбутнього викладача 

іноземних мов 

іноземних мов 

відбуваютьсѐ більш 

ефективно за 

допомогоя сучасних 

ІКТ, що 

уможливляять 

зростаннѐ 

особистісної 

мотивації до 

інтелектуального 

розвитку у 

професійній сфері 

Комунікативний  Рефлексіѐ 

окресляютьсѐ ѐк 

спосіб пізнаннѐ 

лядини лядиноя 

у процесі 

міжособистісної 

комунікативної 

взаюмодії 

Цей аспект рефлексії 

безпосередньо 

відображаю здатність 

студента адекватно 

оцінити рівень 

сформованості власної 

комунікативної 

компетентності та 

скоригувати свої 

подальші дії за умови 

достатньої 

вмотивованості до 

формуваннѐ означеної 

компетентності у процесі 

навчаннѐ 

Комунікативний 

аспект рефлексії 

розширяютьсѐ і 

поглибляютьсѐ за 

допомогоя 

віртуального 

спілкуваннѐ, он-лайн 

контактів, залученнѐ 

додаткового 

іншомовного 

матеріалу з Інтернет- 

джерел, 

використаннѐ 

сучасних хмарних 

технологій тощо 

Джерело: розроблено автором 

 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 

чином, нами обґрунтовано структуру комунікативної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов із урахуваннѐм інформаційно-

комунікаційних технологій ѐк провідного засобу її формуваннѐ. Виділено 

чотири компоненти означеної компетентності, а саме: цілемотиваційний, 

що відображаю рівень зацікавленості студентів у подальшому зростанні 

свого рівнѐ комунікативної компетентності, з одного боку, та в 

умотивованому володінні сучасними інформаційно-комунікаційними 

технологіѐми – з іншого; когнітивно-лінгвістичний компонент, 

представлений сукупністя системних знань зі іноземної мови та методики 

її викладаннѐ, а також із курсу психології і педагогіки вищої школи; 

процесуально-технологічний, ѐкий уможливляю, з одного боку, розвиток 
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комунікативних умінь та навичок у площині іншомовного спілкуваннѐ та 

викладаннѐ іноземних мов, а з іншого – умінь та навичок використаннѐ 

сучасних ІКТ у процесі навчаннѐ (і подальшого викладаннѐ) іноземним 

мовам; рефлексивно-оцінний, ѐкий передбачаю здатність оцінявати рівень 

сформованості комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

іноземних мов із застосуваннѐм засобів сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій, та реалізувати власну рефлексія цих процесів. 

Визначені й описані компоненти комунікативної компетентності 

співвіднесено з переліком професійних компетенцій означеного фахівцѐ. 

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаюмо в розробці та 

впровадженні в практику ЗВО моделі формуваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов. 
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РЕЗЯМЕ 
Галецкий Сергей. Структура коммуникативной компетентности будущих 

преподавателей иностранных ѐзыков. 

В статье обоснована необходимость структурированиѐ коммуникативной 

компетентности будущих преподавателей иностранных ѐзыков, выделены 

основные факторы: компетентность как научно-педагогическаѐ категориѐ; 

компетентность в целом и коммуникативнаѐ компетентность; иноѐзычнаѐ 

коммуникативнаѐ компетентность, котораѐ требует сравнительного анализа 

внутри своей структуры. Проведен анализ научных источников по проблеме 

структурированиѐ коммуникативной компетентности будущих специалистов. 

Представлена структура коммуникативной компетентности будущих 

преподавателей иностранных ѐзыков в совокупности следуящих компонентов: 

целемотивационного, когнитивно-лингвистического, процессуально-

технологического, рефлексивно-оценочного. 

Ключевые слова: коммуникативнаѐ компетентность, структура, 

компоненты, будущие преподаватели иностранных ѐзыков, коммуникативнаѐ 

компетентность будущих преподавателей иностранных ѐзыков. 

SUMMARY 
Galetskyi Sergii. The structure of communicative competence of future foreign 

language teachers. 

The purpose of the article is to determine the structure of communicative competence 

of future foreign language teachers. In the process of research, a number of methods was 

used, among which: analysis, synthesis, deduction, induction, comparison, monographic 

method, abstraction. The article substantiates the need to structure the communicative 

competence of future teachers of foreign languages, highlights the main factors: 1) 

competence as a scientific and pedagogical category; 2) competence in general and 

communicative competence in particular are evaluative categories; 3) foreign language 

communicative competence requires comparative analysis within its structure. The 

peculiarities of the classifications of competencies offered by different scientists in relation to 

different areas of training are considered. The analysis of scientific sources on the problem of 

structuring the communicative competence of future specialists is carried out. The structure 

of communicative competence of future foreign language teachers is presented in the set of 

the following components: purposeful, which reflects the level of students’ interest in further 

growth of their level of communicative competence, on the one hand, and motivated 

mastery of modern information and communication technologies; cognitive-linguistic 

component, which is represented by a set of systematic knowledge of a foreign language and 

methods of its teaching, as well as a course in psychology and pedagogy of higher education; 

procedural and technological, which allows, on the one hand, development of communicative 

skills in the field of foreign language communication and teaching foreign languages, on the 

other – skills and abilities to use modern ICT in the process of learning (and further teaching) 

foreign languages; reflexive-evaluative, which involves the ability to assess the level of 
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formation of communicative competence of future teachers of foreign languages with the 

use of modern information and communication technologies, and to implement their own 

reflection of these processes. The identified and described components of communicative 

competence are correlated with the list of professional competencies of the specified 

specialist. We see the prospects for further research in the development and implementation 

in the practice of higher education institutions of the model of formation of communicative 

competence of future teachers of foreign languages. 

Key words: communicative competence, structure, components, future foreign 

language teachers, communicative competence of future foreign language teachers. 
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МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ВИКЛАДАЧІВ ФАХОВИХ ДИСЦИПЛІН ТЕХНІЧНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

У статті представлено теоретичне обґрунтуваннѐ змісту структурно-

функціональної моделі розвитку професійно-педагогічної компетентності 

викладачів фахових дисциплін технічних закладів вищої освіти. Використання 

методу моделювання педагогічних процесів дозволило  визначити й 

охарактеризувати складові програмно-цільового, теоретико-методологічного, 

діѐльнісно-технологічного, контрольно-результативного компонентів (блоків) 

моделі. Зроблено висновок про те, що запропонована модель ю динамічноя 

системоя, слугую інструментом зворотного зв’ѐзку, спрѐмованого на неперервний 

розвиток досліджуваної компетентності. Перспективи подальших наукових 

розвідок полѐгаять в експериментальній перевірці ефективності розробленої 

моделі в умовах післѐдипломної педагогічної освіти. 

Ключові слова: професійно-педагогічна компетентність, викладач, технічний 

заклад вищої освіти, модель, методологічні підходи, принципи, функції, педагогічні 

умови, професійний розвиток. 
 

Постановка проблеми. У сучасних умовах реформуваннѐ вищої 

вітчизнѐної освіти неперервний розвиток професійно-педагогічної 

компетентності викладачів технічних ЗВО потребую переосмисленнѐ цілей, 

змісту та організації цього процесу в системі післѐдипломної педагогічної 

освіти. Реалізаціѐ ціюї проблеми передбачаю обґрунтуваннѐ методологічних 

підходів до організації процесу розвитку професійно-педагогічної 

компетентності, основних компонентів, спрѐмованих на підвищеннѐ 

професійно-педагогічного рівнѐ викладачів фахових дисциплін, визначеннѐ 

педагогічних умов, етапів та рівнів розвитку досліджуваної компетентності. 
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